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     » Румъния ни изпреварва отново дни преди присъединяването! 

     » Твърде много българи не знаят достатъчно за Евроконституцията, твърдят
социолозите на ЕК. 

Най-новото социологическо проучване "Евробарометър" бе публикувано днес. В частта му за
България се отчита нарастване с четири пункта на подкрепата за ЕС - в момента тя наброява 63%.
С два процента повече обаче са поддръжниците на ЕС в Румъния.
В момента, в който България обсъжда технологията по провеждането на първите си избори за
евродепутати, 55% от нашите сънародници изразяват доверие в Европейския парламент - което е с
3% повече от средното за ЕС. Румънците обаче са чувствително по-позитивно настроени към ЕП -
64%.
Значително повече румънци, отколкото българи, мислят, че членството на страната им в ЕС носи
повече ползи, отколкото вреди - процентите съответно са 62 спрямо 55 на сто.
Изключително висока е подкрепата за Европейската конституция от страна на гражданите на
Румъния (70%), а в България тази подкрепа е 60%, отчита още "Евробарометър". Пренебрежимо
нисък според Евробарометър е процентът на отговорилите с &bdquo;не" в присъединяващите се две
държави. Обаче социолозите подчертават, че конкретно в България е прекалено висок процентът
на деклариралите, че не знаят достатъчно за Европейската Конституция - цели 33 на сто.

 

 

 

46% от европейците са за продължаване на разширяването през следващите години, 42% са
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против - сочи най-новият сондаж на "Евробарометър". Според проучването, имиджът на ЕС като
цяло е малко по-негативен днес, отколкото през пролетта на 2006г.. Положителна визия към съюза
имат 46% от европейските граждани, което е с четири пункта по-малко. Най-позитивен имидж ЕС
има в Ирландия -73%, а най-негативен във Великобритания - 36%. 
Още за доклада на &quot;Евробарометър&quot; вижте в рубриката &quot;Анализи&quot;
на Портал ЕВРОПА.&nbsp; 
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